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REZUMAT 

 

1. Consideraţii generale 

         În 22 ianuarie 2009 a avut loc la Paris Forumul European de Etică în Afaceri, sub egida 

Organizaţiei pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică (OCDE). În cadrul Forumului au fost 

dezbătute consecinţele eşecului eticii în afaceri, situat în epicentrul crizei economice şi 

financiare. Criza globală economică şi financiară a generat pierderi de trilioane de dolari, 

reducerea producţiei, creşterea şomajului, diminuarea încrederii în pieţele financiare. În 

viziunea OCDE, regulile sistemului global financiar şi economic trebuie regândite, criza 

globală generând oportunitatea construirii fundamentelor unei noi culturi a afacerilor, bazată 

pe etică şi responsabilitate. Etica în afaceri reprezintă, astfel, indicatorul stabilităţii 

economiilor de piaţă
1
.  

              În lumea globalizată, post-westfalică, suntem martorii intensificării interdependenţelor 

globale şi multiplicării actorilor transnaţionali, ca jucători semnificativi, alături de state, în 

Sistemul Internaţional. Rolul economic, social şi politic al companiilor multinaţionale pe 

scena globală este incontestabil. Teza de doctorat îşi propune să analizeze nivelul de afirmare 

şi dezvoltare a domeniului responsabilităţii sociale  a companiilor care operează în România.  

             Cercetarea de faţă este cu atât mai oportună în contextul dezbaterilor la nivel european 

şi internaţional, cu privire la restructurarea mediului de afaceri şi la importanţa eticii în afaceri 

şi a responsabilităţii sociale a corporaţiilor multinaţionale. Pornind de la importanţa 

responsabilităţii sociale corporative şi a afacerilor sustenabile pentru restabilirea încrederii în 

mediul de afaceri în contextul internaţional post-criză, cercetarea aduce ca element de noutate 

                                                           
1
Angel Gurria, Business ethics and OECD principles: What can be done to avoid another crisis?, 2009, 

http://www.oecd.org/finance/businessethicsandoecdprincipleswhatcanbedonetoavoidanothercrisis.htm  

http://www.oecd.org/finance/businessethicsandoecdprincipleswhatcanbedonetoavoidanothercrisis.htm
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în plan ştiinţific expunerea noilor tendinţe ale responsabilităţii sociale corporative şi soluţiile 

prin care mediul de afaceri poate contribui la dezvoltarea sustenabilă a comunităţilor în care 

operează.  

               Lucrarea de doctorat are ca obiectiv confirmarea importanţei comportamentului etic şi 

responsabil social al companiilor multinaţionale în Sistemul Internaţional  şi analiza unor 

elemente esenţiale pentru sustenabilitatea mediului de afaceri. Aceste elemente definesc 

trecerea responsabilităţii sociale corporative de la exerciţiul de imagine, filantropie, caritate şi 

politici punctuale de implicare în comunitate, înspre angajamentul pe termen lung pentru 

construirea unei relaţii durabile cu părţile interesate, obţinerea licenţei sociale şi astfel a 

legitimităţii afacerilor prin acceptarea businessului de către societate şi câştigul pe termen 

lung, de ambele părţi ale „contractului social”.  

 

2. Descrierea cercetării  

        În ceea ce priveşte structura tezei, baza teoretică a tezei de doctorat este alcătuită din 

cinci capitole, urmând o translaţie firească de la teorie la partea aplicată. Teza este organizată 

pe trei niveluri de interes: primele patru capitole conţin o serie de repere teoretice care explică 

relaţia dintre etică în afaceri, responsabilitate socială corporativă şi guvernanţă corporativă şi, 

de asemenea, cadrul european şi internaţional care defineşte aceste componente de bază ale 

mediului de afaceri contemporan. Ultimul capitol conţine extensii în planul practic ale 

teoriilor prezentate şi îşi propune să creioneze un cadru general de dezbatere, analiză şi 

formulare de soluţii pentru contextul internaţional post-criză şi restructurarea mediului de 

afaceri, în ceea ce priveşte etica în afaceri şi dezvoltarea sustenabilă. Partea centrală a tezei 

este dedicată cercetării calitative propriu-zise a profilului de responsabilitate socială 

corporativă şi etică în afaceri al companiei OMV Petrom, prin intermediul studiului de caz, al 

analizei de documente şi rapoarte, interviuri semi-structurate şi interviuri în presă. Cercetarea 

a expus totodată în această parte o serie de studii de caz, care să releve pregătirea şi evoluţia 

mediului de afaceri românesc în domeniul responsabilităţii sociale corporative. 

        Primul capitol descrie în mod sintetic incursiunea istorică a eticii în afaceri 

internaţionale, dimensiunile şi direcţiile de cercetare ale aplicabilităţii eticii în afaceri şi 

şcolile de gândire cu referire la etica afacerilor. Expunerea reperelor teoretice din acest prim 

capitol permite evidenţierea modului în care practicile actuale ale corporaţiilor multinaţionale 
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reflectă tiparele de gândire ale şcolilor de etică în afaceri. În cadrul acestui capitol, am 

considerat importantă sintetizarea punctelor de vedere din literatura internaţională, care 

definesc relaţia dintre etică în afaceri şi responsabilitate socială corporativă  şi etică în afaceri 

şi guvernanţă corporativă.  

         Capitolul al doilea tratează corporaţiile multinaţionale ca parte esenţială a „fabricii 

sociale” a lumii sfârşitului de secol XX şi începutului de secol XXI. În acest capitol, autorul 

îşi propune să evidenţieze particularităţile corporaţiilor multinaţionale ca actori în Sistemul 

Internaţional şi importanţa investiţiilor directe în procesul de formare a acestora. Autorul îşi 

propune să sintetizeze direcţiile de analiză privind rolul corporaţiilor multinaţionale în 

societate, din punct de vedere politic, economic şi social.  

        Al treilea capitol are ca obiectiv expunerea coordonatelor responsabilităţii sociale 

corporative, pentru a analiza stadiul actual al cercetării în literatura de specialitate şi la nivelul 

directivelor Uniunii Europene. Baza teoretică este de ajutor în analiza exemplelor actuale de 

responsabilitate socială în cadrul corporaţiilor multinaţionale, facilitând observarea 

congruenţei între principiile şi obiectivele menţionate la nivel declarativ, prin intermediul 

codurilor etice  şi respectarea acestor principii şi transpunerea lor în practici responsabile 

social pentru comunitate. În cadrul acestui capitol, se remarcă noţiunea de „contract social”, 

utilizată, direct sau indirect, de companiile multinaţionale care doresc să construiască o relaţie 

bazată pe dialog cu părţile interesate (stakeholderi) interne sau externe, transparenţă în 

raportarea informaţiilor financiare sau non-financiare şi beneficii de ambele părţi. Uniunea 

Europeană formulează o provocare pentru responsabilitatea socială corporativă: contribuirea 

la restabilirea încrederii mediului de afaceri şi construirea unei economii competitive, durabile 

şi sustenabile. Pentru a confirma importanţa şi actualitatea domeniului de cercetare al tezei, 

autorul prezintă, în cadrul celui de-al treilea capitol, strategiile de promovare a 

responsabilităţii sociale corporative la nivelul Uniunii Europene, la nivelul instituţiilor 

internaţionale şi la nivel naţional.  

         Capitolul al patrulea prezintă guvernanţa corporativă şi corporaţiile ca actori corporativi. 

Legătura dintre guvernanţa corporativă şi sustenabilitate este imediată, fiind sintetizată în 

definiţia dată conceptului de Banca Mondială în 1998. Guvernanţa corporativă reprezintă un 

set de legi, norme, regulamente şi coduri de conduită, care permit unei firme să atragă 

resursele necesare activităţii sale şi îi oferă, totodată, posibilitatea de a desfăşura activităţi care 
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să genereze valoare pe termen lung pentru acţionari, părţi interesate şi societate în ansamblu
2
. 

Cerinţele internaţionale pentru restructurarea mediului de afaceri fac referire şi la sistemul de 

conducere şi guvernare al corporaţiilor multinaţionale, raţiune pentru care autorul include în 

prezentare arhitectonica legislaţiei şi strategiilor Uniunii Europene pentru reglementarea 

guvernanţei corporative. Guvernanţa corporativă reprezintă cadrul de desfăşurare al cetăţeniei 

corporative şi al afacerilor sustenabile. Acest capitol se încheie prin expunerea teoriilor, 

principiilor, strategiilor cetăţeniei corporative, în contextul afacerilor globale. 

         Ultimul capitol, intitulat „Tendinţe ale mediului de afaceri în contextul internaţional 

post-criză”, prezintă o serie de  perspective privind viitorul responsabilităţii sociale 

corporative  şi poate reprezenta un reper pentru agenda companiilor multinaţionale, care vor 

să includă în strategiile proprii de afaceri elemente referitoare la impactul companiei în plan 

social, economic  sau de mediu. Autorul reafirmă importanţa concluziilor Forumului 

European de Etică în Afaceri sub egida OCDE  şi prezintă instrumentele OCDE pentru 

consolidarea eticii în afaceri şi răspunsul strategic, la nivel european şi internaţional, la criza 

economică şi financiară, pentru sprijinirea sistemului financiar internaţional şi creşterea 

durabilă. Capitolul acordă atenţie totodată şi procesului de dezvoltare a domeniului 

responsabilităţii sociale corporative, în contextul globalizării afacerilor. 

 

3. Metodele de cercetare 

         Cercetarea se fundamentează pe abordarea teoretică, prin prezentarea şi dezvoltarea 

conceptelor esenţiale pentru analiza eticii în afaceri, a guvernanţei corporative şi a 

responsabilităţii sociale corporative  şi abordarea orientată spre acţiune, prin realizarea unei 

analize cu un grad înalt de predicţie a tendinţelor spre care se îndreaptă domeniul 

responsabilităţii sociale a companiilor care operează în România. 

      Contribuţia proprie la dezvoltarea cunoaşterii în domeniu vizează construirea unor 

interogaţii de cercetare privind direcţiile de afirmare a eticii în afaceri şi a responsabilităţii 

sociale corporative la nivelul unor companii care operează în România, acordând o importanţă 

deosebită profilului de etică în afaceri, responsabilitate socială corporativă şi guvernanţă 

corporativă al celei mai valoroase şi profitabile companii, OMV Petrom. 

                                                           
2
 Dan Cândea, Inovare şi bună guvernare organizaţională pentru sustenabilitate, U.T. Press, Cluj-Napoca, 2008, 

p. 2.  
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         Metoda de cercetare a tezei de doctorat este metoda calitativă de cercetare, utilizând 

studiul de caz (metoda longitudinală)
3
, cu care vom putea să analizăm şi să problematizăm 

aspecte ce ţin de etica în afaceri şi practicile de responsabilitate socială corporativă din cadrul 

companiilor selectate. Metodologia a inclus analiza calitativă a informaţiilor colectate, cu 

ajutorul cercetării primare, dar şi cu ajutorul cercetării secundare (prin studiul aprofundat al 

literaturii recente de specialitate, al rapoartelor Uniunii Europene şi instituţiilor internaţionale 

sau analiza interviurilor în presă). Metodologia cercetării cuprinde totodată procesul 

documentării. Pentru cercetarea noastră, documentarea caracterizează analiza documentelor şi 

rapoartelor companiilor care operează în România, analiza rapoartelor anuale Petrom, analiza 

rapoartelor de implicare în comunitate Petrom, analiza rapoartelor de dezvoltare durabilă ale 

Petrom.  

 

4. Sinteza rezultatelor cercetării  

 Dezbaterile actuale economice, sociale şi politice, în contextul internaţional post-

criză, au ca subiect central reconfigurarea mediului de afaceri şi a cerinţelor de ordin 

structural, social şi etic ale corporaţiilor multinaţionale. Prezenta cercetare calitativă şi-a 

propus analiza responsabilităţilor etice şi sociale ale mediului de afaceri, în contextul 

internaţional post-criză, care solicită o redefinire a comportamentului corporativ şi a 

strategiilor de afaceri. Dezbaterile pe tema reconfigurării sistemului de conducere şi 

guvernare al companiilor multinaţionale s-au intensificat în contextul crizei economice 

globale, care a afectat stabilitatea economiei globale şi a încrederii în comportamentul etic şi 

responsabil al companiilor. Cercetarea de faţă şi-a propus să contureze o serie de soluţii 

pentru restabilirea încrederii în sistemul financiar  şi să evidenţieze modul în care companiile 

multinaţionale, la începutul secolului XXI, au învăţat din greşelile care au condus la criza 

economică globală. În acest context, autorul a evidenţiat modul în care companiile 

multinaţionale adoptă un comportament etic şi responsabil, pentru a se legitima în mediul 

social în care operează şi pentru a construi, astfel, un parteneriat social cu comunităţile. 

Personal apreciez că multinaţionalele înţeleg, treptat, importanţa trecerii de la abordarea care 

prioritizează maximizarea profitului pe termen scurt, la o abordare care defineşte o echilibrare 

a talgerelor – obţinerea profitului, pentru că, desigur, acesta este principalul obiectiv al 

afacerilor, dar şi susţinerea economică şi socială a comunităţilor impactate.  

                                                           
3
 Petru Iluţ, Analiza calitativă a socioumanului, Editura Polirom, Iaşi, 1997, p. 113. 
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 Cercetarea practicilor companiilor multinaţionale la începutul secolului XXI aduce 

ca element de noutate componenta de interdisciplinaritate între ştiinţele politice, relaţiile 

sociale, Relaţiile Internaţionale, teorie economică sau ştiinţele economice şi sociologie  şi 

totodată, componenta de convergenţă a acestor ştiinţe în analiză. Studiul de caz principal a 

vizat analiza companiei OMV Petrom, cea mai valoroasă şi profitabilă companie din 

România, care este totodată un model în domeniul responsabilităţii sociale în mediul de 

afaceri românesc. Studiul aprofundat al elementelor distinctive de responsabilitate socială 

corporativă la nivelul celei mai mari companii din România reprezintă un element de noutate 

adus de prezenta cercetare. Pentru a contura o perspectivă sinoptică asupra nivelului de 

afirmare şi dezvoltare a practicilor responsabile social ale mediului de afaceri, am considerat 

relevantă prezentarea unor aspecte esenţiale de etică în afaceri, responsabilitate socială şi 

guvernanţă corporativă ale unor companii de succes care operează în România: Dacia 

Automobile, Orange România şi Banca Transilvania. 

 Cercetarea de faţă speră să contribuie, prin instrumentarul teoretic şi metodologic 

propus, la o mai bună înţelegere a strategiilor etice şi responsabile social ale mediului de 

afaceri şi, de asemenea, să contribuie la stimularea dezbaterilor despre importanţa unui 

comportament de afaceri sustenabil, atât pentru profitul companiei, cât şi pentru beneficiile 

aduse societăţii. Responsabilitatea socială corporativă este un parteneriat pe termen lung între 

societate şi companii, care, pentru desfăşurarea profitabilă a activităţilor, au nevoie de licenţa 

socială şi de legitimitate în comunităţile în care activează. 
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